

环保审查“不见面” 助力项目早投产

“暖企”工程
我为企业发展办一事

本报讯(记者 韩地梓 通讯员 张靖琪)“企业项目的竣工环保验收没有受到疫情影响,是因为审批人员通过视频会议及时与我们交流项目环保验收的具体问题,大大提高了验收速度。”在近期举行的一场线上工程竣工环保验收会议中,区农业农村局、舟山市海洋环境监测预报中心等单位和第三方环保机构对西码头中心渔港疏浚工程的环境竣工验收监测委托书、项目环境影响评价报告等材料进行了“云审核”,免去了线下碰面的不便,这项高效的

“云上服务”赢得了工程负责人的点赞。

针对第三方环保单位受疫情影响无法直接下沉到企业进行现场项目验收的问题,市生态环境局定海分局急企业之所急,想企业之所想,创新服务企业方式,对送审环评报告开展“云审核”,通过线上审查与质询,解决企业难题。今年以来,市生态环境局定海分局先后对西码头中心渔港疏浚工程、浙江交舟山建筑工业化分公司5000吨级通用码头建设项目等进行线上审查,对项目环境准入、规划相符性、污染防治措施等内容,通过邮件、视频等形式与项目第三方环评人员进行详细地沟通交流,确保相关环保报批材料审核及时进行,

保障项目顺利推进。

据了解,今年我区深入推行“暖企工程”,市生态环境局定海分局不断深化政务服务改革,全力推进“不见面”服务,做好企业营商环境要素保障工作。窗口工作人员通过电话、微信等形式提供前期环评准入咨询服务,并要求环评单位通过微信小程序填报前期服务联系单报告项目进展。同时,我区各项目环境影响评价文件受理、审批、办结全程线上办理,实现环评办理手续100%网上办。“为了更好地服务企业,我们在技术审查基础上,牵线搭桥通过专家函审、现场与视频会议相结合的形式,对项目开展环保技术审查,让企业少走弯路。”市生

态环境局定海分局行政许可服务科相关工作人员告诉记者,今年截至目前,我区已累计开展专家函审、视频会议6次,在指导项目环评审批材料的同时,及时指出需改进之处。我区还对定海工业园区、舟山国家远洋渔业基地等部分企业开展“区域环评+环境标准”环评审批管理方式,优化环评审批服务。

“企业、群众满意是衡量我们工作成效的标尺。”市生态环境局定海分局行政许可服务科相关负责人说,下一步该局将围绕“项目为王”,持续推进环评审批减负增速,帮助企业排忧解难,进一步优化营商环境,促进项目尽快落地,推动企业释放产能。

浙江定海美丽乡村周活动来了

本报讯(记者 黄婷 通讯员 叶珂婷)“两山理念再深化 美丽乡村再出发”2022浙江定海美丽乡村周将于5月25日至29日举行,活动开幕式和主旨论坛(研讨会)设在小沙街道主会场进行,盐仓街道、岑港街道、马岙街道、干礁镇将开展相关配套活动。

据区农业农村局相关负责人介绍,此次乡村周活动将以开幕式+主旨论坛(研讨会)组合形式举行,其中开幕式将于5月25日上午在小沙街道庙桥村文化礼堂举行。开幕式上将展示浙报集团助力定海乡村共同富裕项目,进行相关文旅项目签约,启动以“潮流文创·乡约定海”为核心主题的2022浙江定海美丽乡村周暨第五届浙江省大学生乡村振兴创意大赛舟山定海文创新项赛。开幕式后,还将举行海岛乡村共富高峰论坛(研讨会)。

作为活动主会场,小沙街道将开设浙江定海美丽乡村浓郁小沙直播间,推介当地特色农产品,推出小沙集市展销当地特色农产

品,举办二八自行车三组骑行比赛、呼啦圈螃蟹赛跑、小沙智慧公园盘山步道登山体验等追沙“竹”影运动会,并有乐队登场演出。配套活动中,盐仓街道将在新螺头村开展黄沙“星辰大海”乡村民谣Live计划、“秘境漫游——你好!朋友”青年交友、“你好,小岛”蒋瞰新书签售会、“小岛振兴”非遗分享会等活动;岑港街道将开展“乡约定海——乐在欢喜烟墩”活动,包括独轮车竞技赛、斗笠彩绘、水果拼盘比赛、农产品推介直播等;马岙街道将开设“马岙共富直播间”特色直播专场,开展“劳动共富”趣味亲子活动和趣味农事活动;干礁镇将举行“呼吸自然、奔向未来——亲子花田彩虹跑”活动,绿色低碳巧手工艺等活动及放映露天电影。



扫一扫
看开幕式

警银携手共创反诈新模式

我区打造全省首个警银联防反诈驿站

平安定海

本报讯(记者 刘琪琳 韩地梓 通讯员 王洪勇 文/摄)环南派出所近日与泰隆银行舟山定海城南支行联合打造全省首个警银联防反诈驿站,警银双方利用银行场所进行多种形式的深入宣传,提高群众防骗意识和自我防范能力,提升反诈防控工作质效。

走进泰隆银行舟山定海城南支行业务处理大厅,只见墙上随处可见反诈相关宣传标语,银行大厅的大屏幕上还实时滚动播放反诈宣传片。“您好,请您在转账时仔细核对汇款信息……”现场,反诈宣传志愿者还会对前来办理业务的市民开展反诈宣传,在柜台办理金融业务的工作人员也会对市民进行提醒。此外,市民在进入ATM机办理业务时,银行也会通过语音播报反诈知识,进一步敲响反诈警钟。“今年我行还邀请了民警对员工开展反诈培训,让员工提高识别诈骗行为的能力,助力反诈工作取得实效。”泰隆银行舟山定海城南支行行长朱国军说,今后该行将持续加强与公安部门的合作,积极开展反诈宣传等工作,切实守护群众的“钱袋子”。



随着网络技术的迅速发展,网络诈骗的方式和手段层出不穷,具有较强的欺骗性、迷惑性。区公安分局“心防办”负责人张明岳告诉记者,当前电信网络诈骗案件大多与信息流和资金流息息相关,做好源头反诈需要银行等单位的大力配合。近年来,区公安分局深化警银联合机制,充分发挥银行网点和

公安专业能力的双方职能优势,促进警银反诈工作共建共管共治,共同推动形成全民反诈的良好氛围。目前,该局已要求辖区各银行严把账户“开立关”,强化客户身份识别和尽职调查,对存在出租、出借、售卖银行账户或涉嫌电信网络诈骗的行为及时与公安部门联系,严厉打击违法行为。该举措的实施,实

现了我区2022年银行新开户账户“零涉案”。

下一步,区公安分局将以该警银联防反诈驿站为试点,进一步完善警银协作机制,深化警银跨界合作,加强警银联防联控,计划在全区铺开反诈驿站建设,以点带面维护金融秩序稳定,共同构建打击治理电信网络违法犯罪网络。

白蚁防治宣传进社区



昌国街道北园社区开展白蚁防治科普宣传活动,社区工作人员向居民发放白蚁防治宣传资料,并讲解白蚁的生活习性、危害特征、防治方法等,提高居民的白蚁防治意识。

记者 尹倩倩 通讯员 林叶 摄

敢闯敢创 不负青春时光

——记第三届定海区“十大杰出青年”、青年企业家孙吉

◀上紧接第1版

目前,该公司已有5个国家和地区的销售代理,产品远销印度尼西亚、巴西、突尼斯、俄罗斯等10多个国家,逐步建立起国外营销体系。

在孙吉接手管理公司的几年里,公司业绩逐年增长,产品销售额翻了一番。

有担当 热心投身公益

兴企为民,回报社会。身兼舟山市九三学社科技支社支委、区新生代企业家联谊会执行会长等身份的孙吉,在经营好企业的同时,还积极参与疫情防控志愿服务等各类公益事业。

今年3月,当了解到团区委启动“零点行动”为金塘防疫检查站守夜志愿者筹款募集爱心夜宵

时,孙吉第一时间响应,连夜安排了150份汉堡、鸡翅、奶茶等夜宵,送到金塘防疫检查站。“从采购到运送,他全程参与,一刻不停。”团区委相关负责人告诉记者,“台意德”是最早加入“零点行动”的企业,孙吉还在区新生代企业家联谊会群里发起号召,很快就有20余家爱心企业响应。

在2020年全区众志成城抗击新冠肺炎疫情时,由于护目镜、喷雾器等物资紧缺,孙吉便尽其所能为防疫一线提供保障。在舟山市九三学社组织的送医下乡活动中,孙吉每次从早上4时许出门,去镇(街道)设置公益摊位、检查室等。孙吉说,为社会奉献自己的力量是作为企业家应有的责任,他将积极团结年轻一代,为我区经济社会发展奉献青春力量。

“有序有味有礼有戏有节”五大篇章贯穿全年

“幸福礼堂·定有你”主题活动精彩不断

推进精神文明建设

本报讯(记者 尹倩倩 通讯员 李慧慧 葛琳璐 夏秀芝)“三毛,我随着你的脚步,终于来到了小沙……”近日,在位于小沙街道庙桥村的文化礼堂,一群文艺骨干正在排练特色节目情景剧《锦沙种春风梦田是故乡》,将三毛文化元素融入到了原创文艺作品中,并通过演出讲好“三毛故事”,让更多观众感受到当地的文化内涵。

“我们街道有10座文化礼堂,

每一座都各具特色。”小沙街道相关负责人告诉记者,庙桥村文化礼堂的定位是“书香古村·人文陈家”,持续擦亮三毛文学金字招牌;后岸村文化礼堂的定位是“海岛余韵·理想栖居”,将后岸历史文化村落的保护和利用作为文化礼堂提质增效的重要抓手……该街道通过打造扎根于本土的文化礼堂,进一步拓展特色活动载体,赓续乡村文脉。

如今,常到文化礼堂转转,已成为各镇(街道)农渔村群众的生活常态。岑港街道烟墩村村民夏文君只要一得空,便一头钻进村里

“欢喜文艺队”的文艺彩排中。自从文化礼堂有了文艺队,村里志同道合的伙伴越聚越多,进一步丰富了村民的精神文化生活。

这与“幸福礼堂·定有你”主题活动的开展息息相关。今年,我区对“幸福礼堂”品牌进行全面升级,通过开展“幸福礼堂·定有你”文化礼堂主题活动,重点从“数智管理,实现礼堂‘有序’”“特色引领,打造礼堂‘有味’”“创意赋能,探索礼堂‘有礼’”“服务常态,丰富礼堂‘有戏’”“市集亮相,推动礼堂‘有节’”五大篇章入手,通过举办贯穿全年的系列活动,充分发挥农渔村文化

礼堂在农村精神文明高地建设、助力共同富裕中的作用,为高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆凝聚强大精神力量。

据了解,目前全区已提前实现500人以上行政村文化礼堂全覆盖。在抓好硬件设施的同时,我区还突出抓好内容建设,建立长效机制一方面“文化惠民”不间断,力求载体丰富、形式多样,另一方面壮大“文化管家”队伍,逐步实现“三毛文学之旅,播撒了文化的种子,留住了悠悠乡愁,助力了乡村振兴,也让庙桥村达成了游客“坐一会、喝一杯、吃一点、住一晚”的设想。

◀上紧接第1版

2019年5月开业后,该民宿以独有的特色广受欢迎,许多来自长三角的自驾游游客纷至沓来,旺季时更是一房难求。

如今,“村回”民宿群不仅是游客的休憩地,更串联起了马岙村及其周边村落的独特风景。沿着村道向西走上百米,便可到达具有民国风情的马岙商业老街——楼门街。整体青灰色的立面和地砖,及街两侧的商铺,凸显着马岙“耕读渔盐商”的历史。再向北步行几百米,则可到浙江省首家乡镇级博物馆——马岙博物馆,感受“海岛第一村”“海盐文化”和“海岛民风习俗”等马岙文化发展历程。离博物馆不到千米的距离,则是净零碳生

态公园田园溪水的自然生态乡村风情,更可到团结水库,登彩绘坝梯,在坝顶俯瞰乡村美景……

旅游项目落地带来了人流,也让当地的村民有了更多就业的机会和增收的渠道。闲置房屋出租能增加部分收入,有不少村民成了该民宿的员工,实现了家门口就业。更多的村民有了盘活自家闲置农房的意愿,激发了开办精品民宿的热情,由当地村民自主经营的楼门客栈、茂林小院、林家小憩等民宿、农家乐纷纷开业。

今年,围绕建设高品质未来乡村目标,马岙街道正加快导入趣味动物园项目,谋划建设综合性的宠物交易市场,充分挖掘马岙6000年海上河姆渡的遗址文化和稻作文化,丰富文旅业态。

“坐一会,吃一点,住一晚”设想达成

在小沙街道庙桥村,各处都能找到作家三毛及三毛文化的踪影。穿过村口“三毛故里”的牌坊,意味着开启了一场三毛文化之旅。全新改造的三毛故居,白墙黑瓦,展陈着三毛的作品、故乡行时的影像。来到三毛文化公园,盛开着的五彩花海似是三毛文学蓬勃的生命力。“三毛散文奖”作家林区域,参加第三届“三毛散文奖”颁奖典礼的获奖作家们在去年栽下的橄榄树迎风招展,文学的种子正在这里扎根深种。

众多的“三毛元素”融入了庙桥村每一处景观,与之配套的文旅

产业也在不断扩展。离三毛故居不远的三毛书屋总是能吸引每一位路过的游人,在休憩中找本三毛作品慢慢品味;由三毛忠实粉丝经营的台湾美食餐饮店推出了三毛作品中的美食;全新打造的三毛散文奖展馆,创新使用数字化设备展现三毛散文奖的重要文学价值和文学精神,并增强了互动打卡的趣味体验;通过盘活闲置农房改建成精品民宿,当地的村民是农房出租户,同时也兼着店员、厨师、保洁员、讲解员等身份……多样化的业态,在串起一条可读、可看、可赏、可品的三毛文学之旅,播撒了文化的种子,留住了悠悠乡愁,助力了乡村振兴,也让庙桥村达成了游客“坐一会、喝一杯、吃一点、住一晚”的设想。

放眼观定海,到盐仓街道新螺头村探山海秘境、在环南街道东岬岛上看满天繁星和日升月落、去白泉镇金山村感受舞龙文化的魅力……可谓处处有风景,村村有风情。或是能在一处深山探秘山海之景,或是踏着青石板走访一间间特色乡村民宿,又或是被一个个特色文旅产业留住了前行脚步。同时,通过打造千年稻香风景线、双谷生态风景线、民俗文化风景线等,创建以线带面、循环成圈的美丽乡村示范片,以“点线面”为主的美丽乡村,全域发展格局已经基本建成。

翻看今年定海美丽乡村建设的计划表,高质量发展美丽经济已提上日程。做精做优农业主导产业,树立乡村经营理念,打造一批

具有农旅融合示范效应的特色家庭农场、主导产业基地,以及生态农场等;以农旅产业为切入点,切实做好“农业+”文章,因地制宜挖掘民俗文化、农耕文化、乡土文化,通过美丽风景线、共同富裕示范带等重点项目的打造,培育带动一批乡村精品研学路线,形成区域性乡村研学格局;加快乡村资源转化,通过实施联村“飞地”抱团共建物业项目,试点推进集体经济经营性建设用地入市,加快闲置资源转化为活资产,让农村的资源“活”起来,让农民的口袋“富”起来;谋划差异化发展路径,推动业态、要素、利益跨界的融合,带动周边村集体经济发展和村民共享产业红利……在“颜值”向“价值”转变的探索之路上,定海正稳步前行。